

GACETA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca Sociedad anónima

Habiendo comenzado el día 1.º de Enero, según los Estatutos, un nuevo ejercicio social, el Consejo de Administración ha acordado abrir el cobro del segundo dividiendo pasivo.

El cobro se realizará en el domicilio social (Conquistador, 25) desde hoy hasta el 30 de Abril, todos los días no festivos.

Lo que se arruñica a los señores accionistas para su conocimiento y efectos consiguientes.

P. A. del C. de A.
EL SECRETARIO
Guillermo Reynés.

Azcárate

y el partido republicano

El telégrafo nos ha hablado de la actitud que el Sr. Azcárate ha tomado frente a los diputados republicanos, empeñados en llevar adelante el obstruccionismo contra el Proyecto de Ley de Administración local.

Es sabido que el pretexto del obstruccionismo es la representación corporativa que la nueva ley introduce dentro de los municipios, y que los republicanos creen que es atentatoria al sufragio universal.

Pues bien; un Estadista de la talla del Sr. Azcárate no puede figurar al frente de un grupo parlamentario, que se obstina en defender con medios tan atrabiliarios una tesis tan destituida de fundamento, que todos sus sostenedores han tenido que abandonarla en el transcurso de la larga discusión parlamentaria.

Es tan evidente que el voto corporativo esmá bien una extensión que una limitación del derecho de sufragio, que, especialmente después del gran discurso de Cambó, todos los oradores anticorporativistas acudieron, como argumento Aguilas, a que en España no existe vida corporativa suficiente.

El Sr. Azcárate, al negarse a continuar figurando como jefe de una minoría parlamentaria, que, una vez vencida en el terreno de la discusión lógica, acude a la obstrucción, ha tomado una actitud digna de él, demostrando que sus compañeros en el Parlamento, no merecen tener a su frente a hombre de tanto valer como es el Director del Instituto de Reformas Sociales.

La Evolución Lírica

Mi insigne amigo el literato-musicógrafo Enrique de Curzón acaba de publicar en un simple cuaderno de 73 páginas un Cuaderno Cronológico que intitula *La Evolución Lírica en el Teatro y en los diversos países*. Como toda cronología resulta fría al primer aspecto; mas cuando se sabe leer entre líneas, apréndese y se recuerdan muchas cosas examinando el cuaderno. Desde luego, abárcase de un golpe de vista toda la productividad de la escena lírica en una época determinada y en los diferentes centros musicales de Europa. La topografía, que diríamos, de esa clasificación cronológica ofrece no pocas sorpresas y sugestivas deducciones sobre el desenvolvimiento de las escuelas nacionales. Resultan, además, curiosísimas las divisiones geográficas del cuadro general, en el cual se ha inscrito rigurosamente cada obra en la columna del país en que se produjo. La cuestión de elegir entre la consideración de multitud de músicos dramáticos, que han producido más de lo que convenia para la dignidad del género, no era cosa fácil, en todo caso siempre se ha tomado nota de la primera y de la última obra de cada compositor esencial. Otro problema de no fácil resolución se presentaba y era el de consignar la fecha exacta en que fué escrita una obra, aunque no haya aparecido en la escena sino mucho tiempo después. Colocáncense entre paréntesis los nombres de algunas de esas obras cuya representación fué retardada indefinidamente o también que no se representaron jamás por unas u otras causas.

Pero dejemos a un lado todas esas consideraciones y otras que se vienen a la mente, y examinemos de terca el curioso cuadro. Fijémosnos en los orígenes del drama lírico, y en su más o menos rápida difusión en los diversos países. Pocas formas de arte nacen tan perfectamente acabadas, aunque llevan en sí los gérmenes de futuras corrupciones, como el drama lírico primitivo, que en rápidos tanteos desde, *Il Sacrificio*, de Alfonso della Viola (Ferrera, 1354) en pocos años llega a *Florencia* (1600) produciendo *La rappresentazione di anima e corpo*, las dos *Euridice*, de Peri y de Caccini *Il ratto di Cefalo*. Ha nacido la ópera, espectáculo de principios y magnates. Pero llega, en seguida, el *Orfeo* de Monteverdi (1607) la ópera del pueblo. La difusión del espectáculo repercutió en Francia con *Le Ballet du Roi de Guédon* y *Maucluit* (1617), y en Inglaterra con la obra de Lanier *Lovers made men* (Londres), el mismo año. Alemania permanece callada, pero con el oído atento. En 1627 aparece en Torgau la *Dafne* de Schütz, el padre de la música alemana, y a poco, de allí a dos años, *La Selva sin amor*, de Lope de Vega, y el *Jardín de Falerina*, de Calderón (el único fragmento publicado por mí de esta obra, es de Pezón). No son óperas es decir, un espectáculo todo cantado; sen zarzuelas, representación en que alterna lo cantado con lo hablado, espectáculo tradicional común a España y Francia, que tiene entre nosotros lejanos orígenes en las *Eglogas* de Juan del Encina.

No termina el siglo XVII sin que aparezcan en el drama lírico los distintivos de nacionalización, en la personalidad de aquel extraordinario músico inglés Purcell, el autor de *King Arthur* (Londres), y a mi ver el creador del drama lírico nacional inglés, el precursor de todas las creaciones futuras en este sentido. De cerca del *King Arthur* (1691), le sigue el *Basilius* de Keiser (1693). El drama lírico nacional de Purcell principia y acaba dolorosamente en él; no así el de Keiser cuando, establecido en Hamburgo, aparecen una después de otra, después de aquel tímido ensayo del *Basilius* (Wolffenbüttel), la *Irene* (1697), el *Janus* (1698), y por fin el *Orpheus* (1793). Singular aproximación! Del año del *Orpheus*, de Keiser, datan *Agrippina* (Venecia) de Haendel, y *Acis y Galatea* (Madrid) de Liteser, el compositor más encumbrado entre todos los españoles contemporáneos como afirmaba justamente con palabra vibrante el gran polígrafo P. Feijoo.

Pero acabo de mencionar a un Titán de la música, a Haendel, y en el Cuadro cronológico aparecen la *Amira* y el *Nerone*, compuestas en Hamburgo desde 1705, y a poco el *Rinaldo*, el *Radamisto*, el *Giulio Cesare* y el *Alessandro*, escritas para Inglaterra, y a su lado esos *pasticcis*, que con el título *The Beggar's Opera* destruyeron los esfuerzos de Purcell y del mismo Haendel, hasta que sirvió este contra la brega de cantantes y de su vida de empresarios, jura no escribir más para el teatro y convierte lo que ayer fueron óperas en oratorios, levantándose el monumento de su propia gloria con el *Mesias*, el *Samson*, la *Fiesta de Alejandro*, etc., la música misma magnificada en sus más solemnes grandilocuencias sonoras.

Mientras tanto allá en Italia, codeándose con Leo, Jomelli, Pergolesi, Logroscino, el humilde hijo del *Jove Sugeret* de Barcelona, nuestro Terradellas, presenta su *Astare* (Nápoles, 1739), *Artemisia* (1740 ib.), *Mélope* (Florencia, 1743), mientras da *Gluck* el mismo año su *Tigrane* (Crema). De pronto asoma la primera ópera escrita sobre texto ruso, el *Procris* el *Céphale* (1755), de Araja, y al año siguiente la *Tantoucha*, de Kachine.

Son las avanzadas que preludian el advenimiento, lejano todavía, de *La vida por el Tzar* (1836), de Glinka, la obra que ha dado carta de nacionalidad musical a la escuela rusa. Y ¡ved que coincidencias y qué aproximaciones! El mismo año en que aparece la obra de Glinka, se representan *Crispino e la comare*, de los dos Ricci, en Nápoles; *Los Hugonotes*, de Meyerbeer; *L'Am bassadrice*, de Auber, y *Le postillon de Longjumeau*, en París; *Das Liebesverbot* de Wagner, en Magdebourg, y dos años antes (*Die Feen*), señaladas entre paréntesis como compuestas en 1834, aunque no representadas hasta más tarde.

El nacionalismo escandinavo hace sus primeras armas en el *Baldur's Tot* (1773), de Hartmann, en el *Gustav Wasa* (1773), de Naumann. La Bohemia toma parte en el movimiento, y después del *Der Spiegelviffer* (1794), de Maschek, aparece el *Dratemik*, de Skrap, el mismo año, por cierto, que *Bianca e Fernando*, de Bellini, el *Siege de Corinthe*, de Rossini (que se ha establecido en Francia, poniendo, al principio, tapas y medias suelas a la *roba vecchia* de algunas partituras poco aplaudidas), y el *Oberon*, de Weber (1826).

Mozart escribe *La Finta semplice*, ópera bufa en tres actos, el mismo año 1768 en que se representa en Madrid *La Briseida* de don Ramón de la Cruz y de Rodríguez de Hita. Coinciden el año 1810 *Las Bayaderas* de Cattel, con la *Silvana* de Weber (Francfort) y *La cambiale di matrimonio* (Venecia), ¡y ha aparecido Rossini, que con *La Cambiale* y las que seguirán se lleva a todo el mundo de calle! ¡y eso que cinco años antes se ha representado *Fidelio*, de Beethoven! ¡Llueven óperas rossinianas. Dos en 1816, *Il Barbiere di Seviglia* (Roma) y *Otello* (Nápoles) que coinciden con *Le Rossignol* de Eberun y *Undine* del cuentista Hoffmann Meyerbeer anda divagando por Italia con óperas del fuste de *Il Crociato* (Venecia), acogidas con sorna por su discípulo y contreráneo Weber. ¿Cómo no acogerlas con mofa si éste produjera aquel mismo año de *Il Crociato* (1824) su admirable *Buryante*, y ya contaba en su haber musical *Der Freischütz* (1822)? Del año de la *Norma* (1831) datan *Robert le Diable* de Meyerbeer, que ya ha encontrado la horma de su zapato, *Die Annazone* de Lindpaintner (Stuttgart) y el *Colombo* (Madrid) de Carnicer, interesante porque aparece inconscientemente preocupado por la nota de nacionalización. *I Puritani* de Bellini (1835) coincide con *L'Eclair* y *La Juive* de Halévy, y con la *Lucia di Lammermoor* de Donizetti. De ese dilapidador de talento que escribía e instrumentaba las óperas en contados días.

Y a poco de muerto Bellini, cuando iba declinando Mercadante, un dios menor de la ópera, aparece Verdi, el *grossolano*, como le llaman los suyos, pero que se transformará dos, tres, cuatro veces llegando a la cima inaccesible del *Falstaff*, que no han podido

escalar sus contemporáneos ni continuadores italianos. Y ved que contingencias de obras forman cohorte al advenimiento del *Falstaff* (1893): *La Damnation di Fausti*, de Berlioz, convertida en ópera; la *Phryné*, de Saint Saens; *Haensel und Gretel* de Humperdinck; *L'Attaque du Moulin*, de Brumau; el *Toldi*, del húngaro Mihailovitch; el *Genesius*, de Veingartner... Pero ¿se quieren más contingencias sugestivas y aun filosóficas que las que expresa la sencilla fecha de 1882? El año de *Parsifal*, se llama simple y admirativamente. Aquel año aparecen *Marie de Bourgogne* (Moscou) de Blarmerberg; *Dar Bettelstudent*, de Milloclier; el *Offenbach de Viena*; el *Tenfelswand* de Smetana; el *Rip*, de Planguetel; ¡y también *Fanfan la Tulipe*, de Jarney!

¡Las cosas que enseña y recuerda un sencillo cuadro cronológico de la Evolución Lírica!

FELIPE PEDRELL.

(De La Vanguardia)

Lo que hace Galdós en el Parlamento

El hecho de ver al señor Pérez Galdós, gloria de la literatura española contemporánea, convertido en comparsa del señor Soriano en el Congreso, para pedir votaciones nominales y facilitar la obstrucción, hace escribir a *Asorin* los siguientes párrafos:

«Ahora bien: para que una votación nominal sea concedida, es preciso que la pidan siete diputados. Los que dirigen la campaña obstruccionista se han esforzado en reunir este número de representantes en Cortes. La tarea no ha sido nada fácil: republicanos y solidarios han rehusado secundar estos planes. Al cabo se han encontrado los siete diputados. Estos diputados son los señores Soriano, Nougues, Beltrán, Calzada, Morote y Llorente. He estampado los nombres de seis: me falta escribir el nombre del séptimo. No es otro este diputado que don Benito Pérez Galdós.

Y aquí entran mis perplejidades y mis dudas. Pérez Galdós es una de nuestras primeras figuras literarias; en el extranjero se conoce y respeta su nombre; se le admira en España. Su vida es una larga vida de trabajo: una gloriosa vida. ¿Cómo no ha de causar extrañeza ver a este hombre insigne sentando todas las tardes entre el grupo de los diputados citados, silencioso, cabizbajo, esperando durante toda la sesión para pedir de rato en rato una votación nominal? Se puede ser un batallador polemista en el Parlamento; se pueden pronunciar numerosos y ardientes discursos de oposición. Pero, ¿no es un poco triste ver a esta gran figura nuestra sirviendo silenciosa de complemento a una obra de perturbación realizada por los dichos señores? ¿Cómo, cuando otros diputados no han querido prestarse a desempeñar este papel, se ha prestado Galdós?»

LOS PROBLEMAS NACIONALES

DONDE ESTÁ NUESTRA RIQUEZA

En algunos periódicos hemos visto un admirable artículo, con los títulos arriba indicados, original del exministro don Eduardo Cobián, y que por su extensión, a nuestro pesar nos vemos obligados a no publicarlo íntegro.

Como la materia es de una vitalidad e interés palpitantes, ofrecemos a los lectores los siguientes párrafos: «Es innegable, casi axiomático—Roosevelt lo proclamaba recientemente ante el pueblo norteamericano, como queriendo poner en una frase el epígrafe y la clave de una nación estriba en la grandeza de realizar algo, mucho, en el presente, abriendo cauces para el porvenir. Y es asimismo indudable que ninguna labor mejor pueden acometer los gobernantes en España que la que implique y persiga el desarrollo y acrecentamiento de la riqueza del país.

De la importancia vitalísima de este problema nacional arranca la urgencia de su solución. Está planteado, y forzosamente hay que afrontarlo con tanta valentía como sinceridad, sin enfeismos, sin aplazamientos, en toda su integridad y amplitud. La verdadera fuerza y respeto de un pueblo está en su independencia garantida, está en su producción multiplicada, en la buena orientación y remuneradora aplicación de sus energías, en la expansión provechosa de su espíritu mercantil. Es la obra que toca a nuestro tiempo, la que nuestro deber demanda, la que el imperio de la necesidad, en el vivir moderno, plantea y exige a los Gobiernos que, al poner la mano en el arado, no sean el aguijón del misonismo lothano y miran hacia adelante.

La Agricultura.—La Enseñanza práctica
Predicar a convencidos es reconocer que en nuestro país es la Agricultura base y sostén de la riqueza pública. No obstante el estado de abatimiento que se encuentra, y que del terreno cultivable sólo algo más de su tercera parte está cultivado, es lo cierto que

la producción agrícola asciende, por término medio, a unos dos mil quinientos millones de pesetas. Y eso que las tierras no producen todo lo que podrían producir, porque no se las cultiva intensivamente; y eso que son aquí excepciones la adaptación científica de los terrenos a los cultivos, la inteligente rotación de las cosechas y la diversificación de las industrias rurales; y eso que, al igual de Hungría y Rusia, tenemos estepas en una extensión de 3.500.000 hectáreas.

Es inapreciable sacar la Agricultura de ese grave estado de postración, y para ello hay que comenzar por declarar la guerra a los tres males que la corroe, a las tres plagas que la azotan: la ignorancia, la usura y las sequías.

La usura.—El crédito agrícola
En realidad, mientras que aquí la Agricultura permanece en el *status quo* presente y lamentable, no tendrá a su alcance y disposición capitales fáciles ni baratos.

En nuestros campos no se conoce el dinero, y aún menos el crédito. Todo lo ha ido acechando, mirando y atrahillando la usura, que agosta todos los ardimientos y estímulos generosos, que como una serpiente se enroscas al cuello y a la misera hacienda del labrador pobre, atezándole con los compromisos y ansias del agobio extremo, para luego esperarle y aniquilarle en el desfiladero de la recolección, en que el despojo se enseorea a espaldas de toda ley moral, como buitres que se arrojan sobre carne muerta. Porque con subir a veces a un 60 ó a un 120 por 100 anual, no es lo peor la cuantía enorme de los intereses, sino lo brutal y punible de las cláusulas de sus contratos, al lado de las cuales, según calificación acertada y expresiva, el pacto de retro resulta ya puñalada inocente.

Imitemos a Alemania y a Francia. El labrador francés hallábase en iguales circunstancias que el nuestro; la usura devoraba los frutos de su trabajo; pero un día surgió en Francia—como en Alemania—la idea, que sobre la marcha no tardó en ser convertida en halagüeña realidad, de crear el crédito agrícola mutuo (que no es, como un ilustrado escritor dice, el Pósito, ni el Banco Hipotecario, ni el Banco de Crédito, ni el Montepío, sino la mutualidad, esto es, el concurso de todos para todo), y por virtud de tal sistema el labrador no obtiene a préstamo dinero ajeno, sino el suyo propio traducido en crédito, que representan sus tierras, sus aperos de labranza, sus ganados, su trabajo y sus cosechas. Y ved la resultante de aquellas iniciativas y el fruto del esfuerzo común. Hoy existen funcionando en Francia cerca de noventa Cajas regionales, y en cada una de ellas influye directamente la acción bienhechora de innumerables Cajas locales.

Por idénticos caminos Alemania ha llegado a ser país agrícola en alto grado; la mutualidad, encarnada en las Asociaciones de crédito y los pequeños Bancos, ha logrado adquirir allí carta de ciudadanía, y son para el grupo rural familiares todas las ruedas de esta máquina moderna, que un tiempo miraron como muy complicada los prejuicios de los ignorantes y que ya aplican y desenvuelven prosperamente, progresando en las federaciones regionales prusianas y formando dentro del imperio una verdadera potencia social.

A los fines indicados, estimo conveniente:

1.º Conseguir, por todos los medios posibles, una atención, más cuidadosa que hasta aquí, de la opinión pública a los asuntos internacionales, aun a aquellos en que no somos parte directa. La política de los pueblos hace cada día más que la suerte de los unos dependa de la de los otros. Vencian los cruces de Dewey a los miseros canoneses de Moutojo en Manila, y se preparaba para Colombia la pérdida del istmo de Panamá. Luchaban ingleses y boers en las margenes del Tugela y se hacían los franceses dueños de tres casis del Sahara: el Tidikef, el Touat y el Gonnara. Retrocidea Kuropatkin en Manchuria y desembarcaba Guillermo II en Tánger.

2.º Una acción mas concertada entre los diversos centros ministeriales. Aquí, con frecuencia, ó no se piensa en lo exterior ó le se da excesiva importancia, y cada ministerio, sobre todo, tiene una invencible propensión a proceder por su cuenta. Así, los casos en que las leyes han ido más ó menos lejos que los convenios; las ocasiones en que un representante diplomático ha obtenido de un departamento, directamente, lo que el Estado le negaba la conducta diversa, y aun contradictoria, de los agentes en el extranjero y en las fronteras, no son ni mucho menos, casos raros.

3.º Una mejor organización de las carreras diplomática y consular; una más adecuada y decosa retribución de los empleados en el extranjero, una más escrupulosa elección del personal para los altos puestos.

4.º El desarrollo de nuestros medios de acción militares y navales. Mis

ideas acerca de este punto son demasiado conocidas para que necesite desenvolverlas.»

EDUARDO COBIÁN

LA GALVANIZACIÓN DEL GALICANISMO

En busca de un nuevo Dollinger
Entre los muchos ecos que nos llegan de París, en ocasión de la excomunión mayor lanzada contra el abate Alfredo Loisy, es particularmente notable el que se refiere a la presión que algunos hombres políticos tratan de hacer sobre dicho abate modernista para inducirlo a ponerse al frente de un movimiento neo-galicano. Parece que le ofrecen cuantas iglesias quiera, pero Loisy no ha contestado aun.

Que un grupo de políticos pueda pensar en la galvanización del galicanismo no causará a nadie maravilla; pero sea el que fuere el que se preste a semejante experiencia sufrirá un fracaso completo.

El primer fiasco lo sufrió el pobre *Papa azul* de infeliz memoria, Enrique des Houx, quien quería un catolicismo galicano con un papa lego a la cabeza. Detrás de des Houx estuvo Briand mientras que el primero fué utilizable, pero, una vez desprestigiado, el *Papa azul* fué echado como se echa un limón exprimido.

La Francia católica ha demostrado con hechos que el galicanismo es un verdadero anacronismo histórico; el fervor con que clero y pueblo se agrupan al rededor de la cátedra de Pedro, pobre, pero fiel, es más que suficiente para causar la admiración de los contemporáneos y de la posteridad.

Ningún Dollinger ha respondido a Briand, como sucedió con Bismarck. Decididamente el galicanismo murió en las doradas aulas de los reyes que por escarnio se llamaron cristianísimos.

Se dirá. Si Loisy acepta ponerse al frente del movimiento, no tendrá alguna probabilidad de vencer:—Ninguna, puede responderse con certeza. Su cultura es indiscutible; mas ¿que movimiento galicano puede crear quien no tiene fé en la Divinidad del Salvador, quien ha naufragado en la fé de los principales dogmas del cristianismo? ¿Qué culto puede establecer quien no cree en lo sobrenatural?

Además, en el caso de que Loisy se dejase hacer prisionero de un grupo de la masonería, no vería más que el vacío al rededor de las iglesias a él confiadas; tal vez, en los primeros momentos, alguna eminencia masónica, algún apóstata, hasta ahora callado, podría gregarsele, pero el fracaso completo no se haría esperar. Rechazada la ley de separación, Roma tiene más imperio que nunca sobre las almas, sobre el catolicismo francés.

Por esto creemos que Loisy no querrá ponerse a prueba. Tiene demasiado talento para no comprender de antemano lo seguro de su derrota.

El cuarto de hora

La fuerza de nuestras gulladas
Aunque muchas veces ocurre que nos rompemos un diente por morder una cosa aparentemente blanda, es lo cierto que pocas palancas tienen más fuerza que nuestras mandíbulas, y que los mejores dientes de acero, si se usasen tan continuamente como nuestra dentadura, quedarían inservibles en muy poco tiempo.

DE LA MAÑANA

Instituto de Reformas sociales

Conocido ya el resultado definitivo de la reelección de vocales últimamente verificada, el Instituto queda actualmente constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Gumersindo de Azcárate.—Vocales de Real decreto: don Segismundo Moret, don Pedro Moreno Rodríguez, D. Fermín Hernández Iglesias, don Vicente Santamaría de Paredes, don Manuel Sales y Ferré, don Rafael Conde y Luque, don Javier Ugarte, don Rogelio de Inchaurreandieta, marqués de la Merced, don José Maluquer, don Melquiades Alvarez, don Rafael Salillas, marqués de Mochales, don Joaquín Sánchez de Toca, don José Canalejas y Méndez y don Eugenio Silvea.—Vocales natos: los subsecretarios de Gobernación y de Gracia y Justicia, y el director general de Agricultura.—Por la clase patronal: conde de Torre Cabrera, vizconde de Eza, y señores Vázquez de Mella, Senantes

Se calcula que la quijada del hombre tiene una fuerza igual a la que se necesitaría para levantar un peso de sesenta y cinco kilos.

Desde luego no se necesita toda esa fuerza para triturar, por ejemplo, una corteza de pan duro; basta para ello una presión de siete kilos.

Peró cuando se trata de deshacerse un pedazo de pan compuesto de corteza y miga blanda se necesita una presión de treinta kilos si la operación se hace en seco.

Así se ha comprobado por medio de experimentos.

Humedeciendo el pan, como lo hacemos con la salvia al mascar, la presión necesaria es sólo de un kilogramo y medio.

De modo que nos sobra una enormidad de fuerza en las mandíbulas.

Flores que curan la lepra
En el manicomio de Bloomingdale (Estados Unidos) se ha hecho una serie de experimentos sobre la nueva cura de la demencia por medio de las flores.

Añoran los sostenedores de este sistema extraño que algunas bellas y aromáticas flores ejercen una misteriosa influencia sobre el espíritu humano, con la particularidad de que cuanto mayor es la debilidad del paciente mayor es el influjo que las flores ejercen sobre él.

Tanto en Bloomingdale como en otras partes se han sometido a este tratamiento varios individuos calificados de incurables y que se hallaban ya en estado desesperado, y se pretende que siempre se obtuvieron resultados halagüenos y satisfactorios.

Fecha memorable

El 25 de Marzo constituye una fecha memorable para todos los devotos de la Virgen Santísima, pues en tal día del año 1858 testimonió la misma Soberana Reina lo que hoy constituye uno de los más consoladores dogmas: el de la Inmaculada Concepción.

Sobre las rocas de Massabielle apareció María, una vez más, a Bernardita, y a las repetidas e insistentes preguntas de la zagaleja dignóse contestar. «Yo soy la Inmaculada Concepción».

Estas palabras motivo de júbilo para toda la Cristiandad, lo son de una manera singular para España, puesto que constituyen el más luminoso testimonio y la más plena confirmación por parte del cielo, de la prerrogativa que para la Madre de Dios tan gallardamente defendieron los españoles, mucho antes de que el Sumo Pontífice la elevara á irrefutable dogma.

De las apariciones de Lourdes, la del 25 de Marzo es sin duda alguna la más gloriosa, y al propio tiempo la más consoladora.

Al describirla el gran cantor de la Virge, Henri Lasserre, una inspiración singular palpita en las páginas de su libro; y nos presenta a la Soberana Señora circundada por una aureola inefable, irradiando su casta vestidura la inmarcescible blancura de las esplendorosas nieves, matizadas las rosas que a sus virginales plantas florecen con las suaves tonalidades amarillas que el cielo ostenta al apuntar la aurora.

Al conmemorar este gran día, un iris de esperanza brilla en el horizonte para muchos mallorquines devotos de la Reina de Lourdes: también en el presente año irá, banderas desplegadas, una peregrinación nuestra á prosternarse ante la Imagen Santa, al pie de la milagrosa gruta.

Plegue al cielo que la romería resulte una espléndida manifestación de la fe de Mallorca, que resuenen este año más potentes y nutridos que nunca los dulces acantos de nuestra habla bajo las altas bóvedas de la basilica santa.

J. M. T.
Vinojinto a 0'20 y 0'25 ptas. litro.
Colmado LA PROVIDENCIA

En el Socorro

Ayer principió el solemne triduo de Cuarenta Horas dedicado a la Anunciación de Nuestra Señora. Por la mañana se celebró un sí de comunión general para los alumnos del Colegio de Agustinos y para los Cofrades de la Correa por ser el Aniversario (el 326) de la fundación de la Archicofradía en aquella iglesia Precedió a la Comunidad fervorosa plática del C. Espiritual del Colegio.

En la Misa mayor predicó elocuente y brillante panegirico sobre el misterio del día el Rdo. P. del Barro y al terminar el Oficio dió el Superior la Bendición papal a lo fieles.

Por la noche se practicó un piadoso ejercicio a la Virgen de Lourdes para conmemorar el quinto aniversario de la memorable aparición cuando dijo «Soy la Inmaculada Concepción», verificada el

25 de marzo de 1858. Sobre estas Apariciones predicó magnífico y entusiasta sermón el Rdo. P. Superior de la Comunidad de Agustinos.

Círculo de Bellas Artes

La sociedad Círculo de Bellas Artes propónese inaugurar oficialmente su nuevo local de la calle de la Marina con varias fiestas en armonía con las varias manifestaciones de las bellas artes que proteje. Esta noche la Junta Directiva de dicha sociedad celebrará una reunión para secundar el pensamiento y ultimar algunos detalles. Según noticias, lo más probable es que estas fiestas se celebren en la primera decena del próximo mes de abril y en ellas se festejará la música, la pintura y la literatura. Las fiestas durarán cuatro días y en ellas se desea que tomen parte los músicos, pintores y literatos más nombrados de Mallorca. Se dice que para que asistan a todos esos actos se invitarán las autoridades de la capital.

¿El Rey á Palma?

El sábado último publicamos un telegrama de nuestro corresponsal Sr. Ortiz recogiendo el rumor de que el Rey se proponía visitar Zaragoza, Barcelona, Valencia y Palma durante las grandes fiestas del centenario de D. Jaime I el Conquistador. Debemos tributar un elogio al Sr. Ortiz, por la actividad demostrada en el servicio que le está encomendado, habiendo sido de los primeros corresponsales de la prensa palmesana que comunicaron tan fálta nueva. Tan pronto como llegó á nuestras manos el mencionado telegrama lo expusimos al público por medio de la pizarra de la GACETA á fin de que el público se enterara del próximo viaje del Rey. Durante toda la tarde fueron muchísimas las personas que leyeron dicho despacho ante nuestra Redacción.

En uno de los periódicos llegados ayer á Palma leemos las siguientes líneas: «Las fiestas de mayo para conmemorar el nacimiento del rey don Jaime I revestirán mayor importancia de la que se creía por constarse con la iniciativa que se atribuye á D. Alfonso XIII y cuya realización es cada vez más probable. El Rey desea adherirse personalmente al homenaje en honor de don Jaime y proyecta, según parece, cumplir su deseo, visitando los puntos en que mayores fueron los triunfos del Rey de Aragón y más solemnes han de ser los festejos en su honor. Zaragoza, Barcelona, Valencia y Palma serán visitados por don Alfonso que pudiera llevar á cabo esta idea y no en viaje meramente oficial, sino con toda solemnidad, recorriendo el Mediterráneo escoltado por toda la escuadra española.»

Este es el propósito que se dice tiene D. Alfonso XIII. No se sabe si las circunstancias harán posible su realización. De llevarse á efecto, como es lo más probable, no cabe duda que el centenario adquiriría mucho mayor relieve y el homenaje sería digno del Rey aragonés que aventaba á los agarenos con la cola de su caballo. Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que el viaje se verificará aunque nada hay resuelto todavía respecto á la fecha ni al itinerario.»

Pensionado para un curso avícola

En la última sesión celebrada por nuestra Comisión Provincial se tomó el acuerdo de pensionar un alumno, por tres meses, para que curse los estudios de Avicultor en la Real Escuela de Avicultura de Arenys de Mar en el curso que dará comienzo el día 12 de Abril. He aquí las condiciones que se exigen y que serán publicadas en el Boletín Oficial: 1.º Los aspirantes deberán acreditar ser españoles, naturales de esta provincia, mayores de 18 años. 2.º Para ser admitidos en la Real Granja Escuela Oficial de Avicultura deberán presentar un certificado de moralidad y buena conducta librado por el Alcalde ó Cura párroco de la localidad en que residan, y otro facultativo en el que conste que no padecen enfermedad alguna de carácter contagioso y ser aprobados en el examen de ingreso, en el que deberán probar saber leer y escribir correctamente el idioma castellano, y conocer las cuatro reglas fundamentales de Aritmética. 3.º Quedan dispensados del examen de ingreso los aspirantes

á alumnos oficiales que acrediten hallarse en posesión de un título académico. 4.º El alumno que se designe deberá someterse á la disciplina del Establecimiento, y á las disposiciones de la Dirección del mismo. 5.º Habiendo demostrado la práctica que los mejores alumnos suelen obtenerse entre la clase labriega de buena inteligencia y alguna ilustración, estas circunstancias serán consideradas como recomendables para la obtención de la plaza. 6.º El alumno que se designe percibirá mensualmente de fondos provinciales la cantidad de cien pesetas para atender á los gastos de su manutención en Arenys de Mar, durante los tres meses que ha de durar el curso, á contar desde la fecha en que éste se inaugure. 7.º En el caso de que el alumno designado no sea aprobado en el examen de ingreso, no percibirá cantidad alguna de fondos provinciales por su manutención en los días que haya permanecido en Arenys de Mar. 8.º Los aspirantes deberán presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de esta Corporación desde el día siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» hasta el treinta del corriente, durante las horas hábiles de oficina.»

En la Catedral

Conferencias cuaresmales

Después de hacer en el exordio un breve resumen de las grandezas y excelencias del Misterio que ayer conmemoraba la Iglesia, dijo el P. Hupfeld, que no podía continuar tratando del asunto propio de tan solemne festividad, por tener contados los días necesarios para el desarrollo de la segunda parte del anunciado plan de predicación cuaresmal. En su consecuencia, pasó á considerar el Indiferentismo religioso en la juventud, estudiando tan deplorable fenómeno en las circunstancias especiales que lo caracterizan, en su origen y desarrollo, y en su período algido, ó sea, en los funestos resultados que produce. A poco de reflexionar sobre la indiferencia religiosa, verdadero cáncer que corroe las entrañas de las modernas sociedades, se observa que ella significa el desprecio no solamente de la fe católica, sino de toda religión, de toda idea de sujeción y subordinación á Dios; primera circunstancia que distingue el Indiferentismo de los tiempos actuales, á la cual se junta otra no menos fatal y triste, y es la temprana edad en que aparece la juventud atacada de plaga tan funesta. Jamás se había contemplado fenómeno semejante. En los pasados siglos sólo el hombre de edad madura atreviase á negar la fe y á hacer gala de irreligioso, y esto después de haber perdido los hábitos de todas las virtudes por la acción lenta de una vida de vicio y disolución; hoy es el joven de quince á veinte años, que ofrece el espectáculo de la irreligión más absoluta y degradante.

¿Y cuál es la causa de un fenómeno tan singular? No se diga que son las pasiones, porque las pasiones del hombre son las mismas hoy que ayer, y es cierto que jamás se había presentado el vicio de la indiferencia religiosa como lo vemos en nuestros días. La causa real y verdadera de esta indiferencia está en el ambiente en que hoy se vive, en la atmósfera que se respira por todas partes: en el hogar, en la escuela, en la sociedad, en la universidad. El primer peligro, pues, para el joven, existe en su propio hogar, en la familia constituida á la moderna. Mas no se comprende fácilmente el desorden de la familia moderna, si no se atiende á la familia tal como Dios la ha constituido. Dios no ha concedido á los padres la autoridad y derechos que les corresponden, sino bajo la condición de la unidad: unidad en el espíritu por la unión de las inteligencias en la profesión de unas mismas verdades, y por la unión de las voluntades en la aspiración á unos mismos bienes y en la tendencia á un mismo fin; y unidad también en cuanto al cuerpo, formando los dos una sola carne, puesto que, sólo uniéndose y confundiendo sus vidas, pueden los padres procrear una nueva vida. Unidad tan sagrada aparece rota en la familia moderna, y substituida por otra unidad efímera y envilecedora, la unidad del interés ó igualdad de capitales entre el marido y la mujer. Y si es en un hogar, mientras la familia estuvo organizada cristianamente, surgen aquellas generaciones de jóvenes puros, robustos y ardorosos llenos de nobles y sublimes aspiraciones y aptos para las más gloriosas empresas; no es extraño que la familia moderna produzca esas generaciones frías, sin ideal ni convicciones, pues imposible es que arraiguen éstas en espíritus que sienten el aguijón de la duda, desde que, al alborar el uso de razón, empiezan á contemplar el ejemplo de opiniones contradictorias y prácticas opuestas,

en punto á religión, entre los seres que por su cualidad de padres son la primera guía y el primer moderador de la inteligencia del joven. La misma unidad, que es condición de la autoridad y derecho de los padres, se extiende también á la escuela. Esta, siendo como es realmente prosecución de la familia, exige que haya verdadera unidad de miras y de fin entre el maestro y los padres; más lejos de ser así, la escuela moderna es precisamente la que contradice y destruye la obra de educación cristiana recibida en el hogar, infiltrando en el espíritu del joven el desprecio de toda religión y ridiculizando toda práctica de piedad. La sociedad confirma luego y robustece la acción maléfica de la escuela, ofreciendo al joven libros y folletos, periódicos y revistas en que se enseña el mismo desprecio á la religión, y así echada y nacida la semilla de fatal escepticismo, la universidad completa y consolida la obra destructora de la fe del joven, para arrojarlo al profundo abismo de la indiferencia religiosa.

Efectivamente, fiado en la autoridad del catedrático, y admitiendo las afirmaciones que lanza éste desde su elevado puesto sin apoyo de argumento ni razón alguna, antes bien en contradicción manifiesta con la tradición de sesenta siglos y en particular con lo que han enseñado los Santos Padres y Doctores de la Iglesia, que tan luminosamente han explicado y defendido la verdad católica; aprende el joven á considerar como un mito la existencia de Dios, la inmortalidad del alma, la espiritualidad de las funciones intelectivas, la libertad humana y la responsabilidad de los propios actos... y en consecuencia, que no hay otra norma, ni otro móvil de los actos humanos, ni otro fin de la vida, que el bien deleitable. Todo se perdió para el joven: fe, religión, moral, decoro público... El naufragio es completo. Y con ser tan grande la catástrofe, no es más que el principio de los males. La desgracia del joven llega á su período algido cuando, sediento del bien deleitable que unira como único objeto de sus aspiraciones, se entrega á los excesos de desenfadado libertinaje, y se revuelca en el fango de la sensualidad, hasta adormecerse en el letárgico sueño de la obstinación, síntoma precursor de la muerte definitiva, cual es el desastroso final de la impenitencia y la condenación. Aunque poca es la esperanza de enmienda y conversión que ofrece el joven que á tal extremo ha ido á parar, no por eso debemos alimentar sentimientos de desconfianza. Único remedio, pero supremo y eficazísimo, es la sangre de Cristo, derramada en toda su abundancia para borrar la maldad de los hombres y atraer sobre ellos las misericordias del Eterno Padre. Por esto terminó el orador exhortando á todos, y especialmente á las madres de familia, á practicar la oración y la penitencia, á fin de aplazar á la Divina Justicia y alcanzar la resurrección de tantos jóvenes muertos á la fe por el veneno de la indiferencia religiosa.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Juan ermitaño y Ruperto Oración de Cuarenta Horas Concluyen en el Socorro en honor de la Anunciación de Nuestra Señora: Exposición á las seis de la mañana, y por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la Catedral-Basílica estará expuesta la Sagrada Reliquia de la Vestidura Blanca.

Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro (Altar mayor).

EL GRAN ESTABLECIMIENTO LAS MONJAS

ofrece al público una verdadera BARATURA

en los siguientes géneros para la CUARESMA

Cha es-blonda Mantillas-blonda. Chales-chantilly. Mantillas-almagro Chales-almagro Mantillas-chantilly. Chales-blonda leg.

Imenso surtido en vestidos NEGROS EN SEDA Y LANA

Mantillas-blonda desde 3 Ptas

Precios de verdadera ocasion

LAS MONJAS — 25-MONJAS-25 —

EL TE CHAMBARD es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadero placer aun las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños

Almacenes MATAS (C'AN PERICO)

Inmenso surtido en chales blonda y chantilly y pollitas de todas clases. Gran surtido en VESTIDOS NEGROS en seda, lana y algodón. Precios sin competencia PALMA-COLON, 17, 19 Y 21-PALMA

Gacetillas

Ayer tarde muchas fueron las personas que se trasladaron á los terrenos llamados «Ca's Eneguistas» con objeto de examinar el nuevo Matadero. Hace unos días que varios pescadores de Cabrera notaron que á poca distancia de la costa flotaba sobre el agua un cuerpo oscuro de grandes dimensiones. Puesto de acuerdo salieron tres embarcaciones para averiguar de lo que se trataba resultando ser una ballena cuyo cuerpo mide diecisiete metros de longitud.

Atado convenientemente el céctaceo, los pescadores procedieron á su arrastre logrando conducirlo hasta la costa. Ayer se inauguró la exposición permanente de cuadros de la sociedad Fomento Artístico. Aun no estuvo ayer la exposición muy nutrida de cuadros. Muy concurrido se vió anoche el paseo del Borne. Tuberculosos, Raquíticos, Anémicos y Débiles no desconfiéis, vuestro mejor remedio es el EROBIOL. Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

Información telegráfica

Desde Madrid

La Política

Discusiones parlamentarias. No hubo acuerdo.—Propósitos de modificación. Madrid 25 (23:50) Afírmase que el Gobierno, en el último Consejo de ministros celebrado, no tomó resolución alguna respecto á las discusiones parlamentarias, porque quiere conocer antes la actitud en que se colocuen los republicanos obstruccionistas. Dícese, no obstante, que en principio se tiene el propósito de modificar el plan parlamentario, en el sentido de que, se prorroguen las sesiones dos horas cada día con el exclusivo objeto de discutir el proyecto de Administración local. Banquete á los obstruccionistas.—Entierro de un senador. Madrid 25 (23:50) Algunos elementos avanzados de la política rotativésca propónense dar un banquete en honor de los diputados obstruccionistas al proyecto de Administración local. El entierro del senador señor Sanz Albornoz se ha visto concurriridísimo, figurando en él, las más altas personalidades de la política.

La cuestión Ochando

Resolución del Supremo.—Falta de orden.—Apercibimiento. Madrid 25 (23:50). El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha considerado como una falta de orden, la que cometió el general Ochando al redactar la alocución de despedida al Cuerpo de Carabineros, cuando fué relevado de la Dirección. Dice la sentencia del Supremo, que se le debe imponer un castigo, inspirado en los principios de la mas severa disciplina. En conformidad de esta superior resolución, el ministro de la Guerra publicará hoy, una Real Orden, apercibiendo al citado general.

El viaje del Rey

Se confirma.—No se saben detalles. Madrid 25 (23:50) Preguntado el señor Lacierva acerca del anunciado viaje del Rey D. Alfonso XIII á Zaragoza, Barcelona, Valencia y Palma, á propósito de las fiestas del Centenario de D. Jaime I el Conquistador, ha dicho que, en principio está acordado dicho viaje, pero que es prematuro adelantar con seguridad ni el itinerario, ni detalle ninguno.

Capilla pública en Palacio

Las reinas en la tribuna.—Brillante séquito. Madrid 25 (23:50) Hoy ha habido en Palacio, capilla pública con motivo de la solemnidad del día. Han asistido S. M., el Rey y los infantes don Carlos de Borbón y don Fernando de Baviera de uniforme. Las Infantas doña Isabel y doña María Teresa ocuparon sus puestos. Las Reinas estaban en la tribuna por lo que no podían ser vistas del público. La Princesa Luisa de Orleans, no asistió al acto por su delicado estado de salud. Acompañaba á las Reales personas su brillante séquito. Ha oficiado el capellán de altar, de turno, asistiendo en el presbiterio, el Pro-Vicario general Castrense Ilmo. señor Obispo de Sión.

Varias noticias

El príncipe Kuni.—En los toros Madrid 25 (23:50) Ha llegado, procedente de Andalucía y de riguroso incógnito el príncipe Kuni. En la estación, no había elemento oficial alguno, y si sólo dos secretarios de la Embajada del Japón. Ha recorrido la población realizando varias compras. Por la tarde asistió á la corrida de toros. Consagración de un Obispo.—Acto solemne Madrid 25 (23:50) En la Iglesia Catedral se ha verificado con gran solemnidad, la consagración del nuevo Obispo de Almería, Ilmo. D. Vicente Casanova. Verificó la ceremonia el Nuncio de Su Santidad en esta Corte, Monseñor Vico asistido de los Prelados de Madrid-Alcalá y Astorga. Asistieron al acto gran número de distinguidas personas, que después felicitaron al nuevo Obispo.

Infantes de viaje

Madrid 25 (23:50) El próximo viernes emprenderán su proyectado viaje á Munich los infantes don Fernando de Baviera y doña María Teresa, quienes piensan pasar una temporada junto á sus padres el Príncipe don Fernando, y la Infanta doña Paz de Borbón. Homenaje á Espronceda.—Lápida descubierta.—Función en el Español. Madrid 25 (23:50) Hoy se ha verificado el acto de descubrir la lápida, que el Centro Extremeño dedica y ha hecho colocar, en la casa de la calle de Los Madrazo, en que vivió el poeta José Espronceda. Han asistido al acto el Ministro de Instrucción pública señor Rodríguez Sampedro, el Alcalde señor Conde de Peñalver, y muy especialmente el Sr. Bannermann. Mañana se celebrará en el Teatro Español una función en homenaje del desgraciado poeta. Exposición regional valenciana. Madrid 25 (23:50) Valencia.—En el Ateneo Valenciano se reunieron las autoridades y representaciones del Comercio y de la Industria, para tratar de celebrar una Exposición regional en esta Ciudad. Acordóse celebrarla en el próximo mes de Mayo. Maniobras en Gibraltar Madrid 25 (23:50) Cádiz.—Durante los primeros días de Abril la guarnición de Gibraltar verificará maniobras en combinación con las escuadras del Mediterráneo y el Atlántico. Las presenciara el generalísimo del ejército inglés Duque de Connaught. Salida de una escuadra.—Huelga solucionada. Madrid 25 (23:50). Vigo.—Ha zarpado con rumbo á Kiel la escuadra rusa de instrucción. Bilbao.—Ha sido solucionada la huelga de cargadores y carreteros del muelle, accediendo los patronos á las peticiones que les hacían los huelguistas. De Marruecos.—La escuadra austriaca.—Aprovisionamiento Madrid 25 (23:50) Noticias recibidas de Tánger participan haber fondeado en aquel puerto la escuadra austriaca. De Melilla dicen que el crucero español «Estremadura» aprovisionó el campamento de Rsetinga, marchando luego á aprovisionar el de Cabo Agua.

Del Extranjero

Franceses en el Vaticano.—Obsequio al Papa Madrid 25 (23:50). Roma.—Su Santidad el Papa ha

recibido á los representantes de la obra francesa de «Propaganda rural». Estos le entregaron un busto que representa á Pio X apoyando la mano en un libro en cuyo lomo campea una inscripción latina. Esta noche irán en procesión á la gruta de Lourdes que hay en los jardines del Vaticano. Mañana asistirán á la misa de Su Santidad. Superior de una misión asesinado. Madrid 25 (23:50). Roma.—El procurador general de los franciscanos ha recibido un telegrama de Trípoli, en el que se le participa que el superior de la Misión de Derma ha sido asesinado. Nació desposeído.—Invitación aceptada. Madrid 25 (23:50) Roma.—La Cámara de Diputados ha declarado que el ex-ministro Nasi ha sido desposeído de la investidura parlamentaria. Washington.—Ha sido aceptada por los Estados Unidos, la invitación hecha por China, de que la escuadra yanqui visite los principales puertos del Imperio. Pergamino curioso.—Retrato de Jesucristo. Madrid 25 (23:50). Paris.—Un misionero que ha regresado de Egipto, ha sido portador de un pergamino de piel de gacela, en el que vá escrita la Vida y muerte de Jesús. Este pergamino es obra del monje Felipe Alejandro del siglo octavo, y contiene un fiel retrato de Jesucristo, obra de gran valor histórico, y de la que son reproducción los retratos de Nuestro Señor, que después se han publicado. Catedrático modernista.—Ruego del Vaticano.—Paz amenazada. Madrid 25 (23:50) Roma.—Su Santidad el Papa por mediación del Nuncio en Viena, insiste en que sea separado de su cargo un Catedrático de Derecho canónico, y que explica doctrinas modernistas. Dícese que el Gobierno rechaza la intervención del Vaticano, en estos asuntos. Témesese que este incidente amenaza turbar la paz de las relaciones entre Roma y Viena. Inventario judicial.—Silba ruidosa.—Buen activo. Madrid 25 (23:50) Paris.—Se ha efectuado el inventario judicial del Banco Franco-español y demás sociedades de crédito que administraba Mr. Rochette. Este presenciólos, y al salir, la multitud estacionada frente al Banco le silbó estrepitosamente. Asegúrase que el activo de Mr. Rochette asciende á once millones de francos. Los emperadores de Alemania en Venecia.—Bannermann grave. Madrid 25 (23:50) Venecia.—Han llegado á esta ciudad los emperadores de Alemania, habiendo sido aclamados. Almorzaron con los reyes de Italia, cambiando afectuosos brindis entre los soberanos. Después del almuerzo celebróse una recepción, embarcando después los emperadores á bordo del «Hohenzollern». Londres.—Se ha agravado el presidente del Consejo de Ministros Mr. Bannermann. Témesese un fatal y próximo desenlace. ORTIZ.

Diabulos

JUEGO DE NOVEDAD EL AGUILA—Brossa, 30

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al Coalter Saponin Le Beur su admisión en los Hospitales de Paris, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo No equivocarse esta casa Calle BROSSA 25

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas Composturas de todas clases. SAN NICOLAS, 8—PALMA

Importante

Para anuncios en este periódico, dirigirse á M. Serra Benassar.—Luz 21—Palma.

DE LA TARDE

ECOS De la península

Madrid 25.

De Zaragoza

Las iluminaciones del Pilar despertaron general entusiasmo; los mismos párrocos toman parte en los trabajos y en breve emprenderán las instalaciones los obreros de la casa Krimber.

Por su parte, la marquesa de Esquilache ha enviado 500 pesetas.

Se han recibido los planos de las instalaciones de los expositores franceses, cuyo número asciende á unos 1.300.

Se ha entregado el penal de San José á los militares del cuartel de Santa Engracia, que se derribará á fines de mes.

El príncipe Kuni

Sevilla.—El príncipe Kuni y sus acompañantes han visitado esta mañana la Catedral, el Alcázar, la Casa de Pilatos, la Lonja y otros monumentos. Subieron luego á la Giralda, desde donde contemplaron la ciudad, regresando á la una al Hotel de París para almorzar; al terminar la comida les visitó el alcalde.

Sobre teatros

Afirmase que el gobernador de Madrid trata de tomar algunas medidas para evitar las representaciones de varias obras que se ponen en escena en el teatro Eslava, ó cuando menos que figure en el cartel alguna indicación que advierta á las familias que lo ignoren el género que allí se cultiva, para que no tomen localidades y luego se encuentren chasqueados.

El Rey á Bilbao

Se asegura que S. M. el Rey asistirá á las regatas que se verificarán en Bilbao el día 23 de agosto, y que á fines del mismo mes ó en septiembre marchará á Inglaterra para presenciar un *match* de polo. Se cree que ha desistido de asistir á las regatas de Cowes.

Un telegrama

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Las Palmas, 24.—La Asociación de la Prensa de esta ciudad agradecería de usted que haga público en la prensa de esa corte que las islas del grupo oriental de Canarias desean la división en dos de la actual provincia, porque la organización administrativa dificulta el desarrollo de la riqueza de las islas, dando margen á que la capital actual ejerza una insoportable tiranía supestando todo á sus conveniencias. Las divisiones de las Corporaciones de Tenerife constituyen un recurso encaminado á abultar los sucesos, por lo que le ruego se fije en que la capital no invoca el interés de la provincia, ni el de las islas, sino suyo propio, demostrando así su egoísmo y el deseo de conservar la hegemonía contra toda razón, incluso la geografía.—Luis Miralles, presidente».

Concurso de tiro

A las diez y media de esta mañana el Rey salió de Palacio, y montando en un magnífico caballo irlandés, llamado «Riofrio», dirigióse en unión de todo el Estado mayor y de la escolta real, al campamento de Carabanchel, al objeto de presenciar las pruebas de tiro que efectuaban los batallones de cazadores de la brigada de Madrid para disputarse la copa de plata otorgada por el Rey.

Al llegar Don Alfonso al campamento, una compañía estaba efectuando los disparos; las demás hicieron los honores correspondientes.

El Rey presenció todos los ejercicios de tiro, que resultaron muy lucidos.

Del extranjero

Paris 24.

De Portugal

Un periódico de esta ciudad dice que renace á la vida política un partido socialista que acaso tenga mejores derechos á intervenir en ella que el republicanismo, porque dicho partido socialista constituye una fuerza con poderosos elementos de lucha. El mismo periódico censura energicamente la tolerancia que demuestra el gobierno respecto á la propaganda de los republicanos y condena la indolencia que están mostrando los monárquicos, como si no debiera inspirarles el menor temor la propaganda republicana.

Diariamente son llamadas á declarar por el juez de instrucción criminal de Lisboa y sus adjuntos las personas que presenciaron el regicidio de 1.º de febrero y cuantas pueden proporcionar informes respecto al asunto. Los autores son ya muy voluminosos y la justicia guarda el secreto que las circunstancias imponen.

El Rey D. Manuel y la Reina doña Amelia han recibido hoy á la madre de Sabino Costa, muerto por la policía con ocasión del regicidio del día 1.º de febrero.

El juez de instrucción criminal está procediendo á las diligencias necesarias para depurar las responsabilidades que en este asunto puede tener la policía.

El Rey y la Reina D.ª Amelia han acordado conceder una pensión mensual al padre de Sabino Costa.

Circula el rumor en los centros políticos, de que los monárquicos mas entusiastas se proponen efectuar una manifestación de carácter conservador con motivo del mitin electoral que los republicanos de esta ciudad tratan de celebrar el domingo próximo.

Explosión de pólvora

De Santiago de Chile han comunicado que en un almacén de pólvoras que existía en el pequeño pueblo de Baticu ha ocurrido una terrible explosión que ha destruido el pueblo entero, ha matado á muchas personas y ha causado daños materiales por valor de tres millones de pesetas.

Alemania en Marruecos

Berlin.—El ministro de Negocios Extranjeros contestará á las interpellaciones hechas en el «Reichstag» por algunos diputados sobre la acción militar de Francia en Marruecos.

Es seguro que el ministro del Imperio hablará en sentido pacífico y conciliador, teniendo en cuenta las afirmaciones hechas por el ministro Pichon á tenor de las cuales Francia ha obrado en Marruecos solamente para llegar al planteamiento del acta de Algeciras, con la organización de la policía en los puertos marroquíes, en las condiciones en que ello fué concedido á España y Francia juntamente.

Español fallecido

En un hotel de Nápoles ha fallecido un español cuya personalidad no ha podido identificarse, pero en poder del cual se ha hallado 200.000 liras, de que se ha incautado la justicia.

Citaciones militares

Por el juez de instrucción del regimiento infantería de Inca se cita llama y emplaza al recluta Gelabert Florit y al soldado Matias Ferrer Socias.

—La comandancia de ingenieros de Mallorca cita á los reclutas Jerónimo Picó Cifre, Gabriel Juan Orell y Pedro Rosselló Riera.

—El juez del batallón cazadores de Ibiza cita á Bernardo Ribas Mari.

—Por la comandancia de artillería de esta plaza se cita á Mateo Clar Garau.

Del mar

Esta madrugada han llegado á Palma el vapor «Cabo Salleiro» y la balandra «Maria Luisa».

—Hoy por la mañana han llegado también á Palma dos vapores correos: el «Bellver» de Barcelona y el «Cataluña» de Ibiza.

—Esta mañana han salido el vaporcito «Cabrera» y el bergantín goleta «M. B.»

Comunicaciones marítimas

La comisión ibicenca en Madrid

En el *Diario de Ibiza* leemos las siguientes líneas:

«Ayer mañana llegaron á la Corte los señores que forman la Comisión nombrada por el Ayuntamiento y Cámara de Comercio y cuyo viaje, como se sabe, tiene por objeto recabar lo más beneficioso posible para Ibiza en el asunto de las comunicaciones marítimas; y ayer mismo ya se recibieron los siguientes telegramas, los cuales son demostración bien manifiesta del interés que á los comisionados merece el asunto de referencia y de la diligencia que al mismo dedican. Dicen así:

«Madrid 22—20:30—Alcalde de Ibiza.—Impresionados favorablemente. Mañana reuniremos Congreso continuando discutiendo asunto. Corrientes armónicas.»

Gotarredona Riquer.»

«Madrid—22—20:20—Abel Matutes, Ibiza.—Conferenciado Román, después Tur, más tarde ilustre paisano. Buenas impresiones. Continuaré telegrafando.»

Ramón.»

Además de los telegramas transcritos, D. Abel Matutes recibió por el correo una carta de don Bartolomé Ramón, que le dirigió este desde Valencia, y en la que se lee:

«Esta mañana he visitado al señor de Castro, presidente de esta Cámara de Comercio. Muy deferente dicho señor, me ha dicho que había tenido gran interés en esclarecer lo referente á los propósitos que á esta Cámara se atribuyen y que hoy tenía la satisfacción de decirme que por carta que obra en su poder sabía que las manifestaciones hechas en la Asamblea de navieros eran exclusiva y personalmente del director de la compañía de vapores valenciana, y que la Cámara de Valencia no sólo no tenía en ellos nada que ver sino que por el contrario estaba en este asunto completamente á nuestro lado. Se ofreció aquí y me dijo que desde Madrid le pidiera cuanto quisiera, que la Cámara de Valencia haría cuantas gestiones yo le indicara.»

Los «cines»

Extraordinariamente concurridos continúan viéndose los «cines» de esta ciudad, muy especialmente los domingos y días festivos. En dichos días los locales donde están instalados resultan insuficientes para contener el numeroso público que sufre resignado apreturas y empujones con tal de ver satisfechos sus deseos de contemplar esa clase de espectáculo que tan gran arraigo ha tomado entre los mallorquines.

Anoche en las sesiones de seis á nueve y media, con dificultad el que llegaba algo tarde podía encontrar puesto en donde sentarse,

en ninguno de los cinematógrafos.

En todos ellos se exhibieron nuevas películas, si bien, en algunos de ellos, sigue dominando la nota cómica ridiculizada en demasía y cuadros que lejos de instruir no hacen mas que desmoralizar.

El publico mallorqués bien demostrado tiene la clase de exhibiciones de que gusta y, por lo tanto, creemos que los empresarios deben presentarle cuadros que respondan á sus aficiones ya que bien lo merecen los que en tan gran número y con tanta asiduidad les favorece.

Si así no se hace lo que ahora es buen negocio podría, andando el tiempo, convertirse en lamentable bancarrota.

La Cruz Roja

La Junta de Gobierno de la Comisión local de la benéfica institución de La Cruz Roja, en la Vileta, ha quedado definitivamente constituida en la siguiente forma:

Presidente-delegado, M. I señor don Jerónimo Saiz de la Ossa, teniente coronel retirado; Vice presidente, Rdo. don Juan Juan Pbro Depositario de fondos y efectos, don Antonio Bonet y Fiol, Cirujano; Vocales, don Gaspar Sabater, y don Antonio Salleras, Secretario contador, Rdo. don Bartolomé Juan y Coll, Pbro.

Notas de sociedad

A Marsella

Han salido de Mahón para Barcelona, desde donde se trasladarán á Marsella, los señores Taltavull, Gofalóns y Thomás, comisionados por «La Marítima» para inspeccionar en dicha población francesa al vapor *Bocognano*, que desea comprar la mencionada compañía.

Restablecimiento

Nuestro amigo don Narciso Sans se encuentra ya completamente restablecido de la dolencia que durante unos días, le ha retenido en cama en las minas de la Argentera. Lo celebramos.

Gran Cruz

Según nos telegrafía nuestro corresponsal en Madrid, se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco Jaquotot, hermano de la señora esposa del Gobernador civil de esta provincia.

De la provincia

Mallorca

Inca, 23 de marzo.

Al anochecer del día 21 de este mes en la calle de Alcudia, que está atravesada por la carretera nacional del mismo nombre, ocurrió una sensible desgracia.

Mientras una mujer de unos sesenta años de edad retiraba de la vía pública un niño de pocos meses, fué atropellada y derribada al suelo por un caballo con carrerón guiado por un vecino de esta ciudad. La anciana mujer fué viciada el mismo día, pues, con la caída se produjo contusiones de consideración con fractura de algunas costillas.

—El vicario don Francisco Rayó ha sido nombrado Custos del cementerio de esta ciudad; cuyo cargo quedó vacante al fallecer don Pedro Juan Ferrer.

—Al anochecer de ayer comenzó á llover, habiendo llovido copiosamente hasta las once del día de hoy. Los torrentes de esta comarca, ordinariamente secos, conducen ahora abundante caudal de agua, que en algunos puntos ha salido de su cauce, ocasionando desperfectos en las fincas inmediatas.

Durante algunas horas la lluvia iba acompañada de viento huracanado.

Por la tarde el firmamento se ha despejado y ha lucido el sol. Las montañas de la vecina cordillera han aparecido cubiertas de nieve como la semana anterior.

—Hemos tenido ocasión de ver fotografías sobre porcelana y al platinó hechas por don José Campins Seguí, las cuales por la nitidez en los detalles de las figuras, limpieza de tintas y otras cualidades artísticas son suficientes para acreditar á su arte de buen fotógrafo.

En realidad el fotógrafo señor Campins goza de gran reputación, patentizándolo el hecho de que apesar de tener su establecimiento situado en un extremo de la población (calle del Torrente 11), sin ningún rótulo ni exposición fotográfica en sitio céntrico de la ciudad, cuenta desde hace muchos años con una numerosa clientela no tan sólo en Inca sino en todos los pueblos de este partido.

—Con asombrosa rapidez se ha extendido y hecho popular entre la juventud inquiscente el *divulvo*, juego que según noticias está en auge en muchas capitales y ciudades de España.

El Corresponsal.

Andrés 25 de Marzo

Hállanse fundeados en nuestro puerto las polacras goletas «Larrea» y «Maria» y el laud «San

Antonio», de la matrícula de Palma, que tuvieron que refugiarse en él, á causa del recio temporal que se desencadenó en la madrugada del lunes. Las tripulaciones de dichos buques cuentan los horrosos efectos del viento huracanado y la terrible violencia de los golpes de mar que amenazaban sepultarlos á cada momento. Particularmente la polacra «Maria» llegó á estar en situación muy comprometida, á eso de la una, encontrándose á la altura de la «Torre Nova» por no obedecer ya al timon y haberle arrebatado el viento dos velachos, teniendo la gente de á bordo que arrojar buen número de troncos de maderas preciosas, de considerable valor, para que el buque recobrará el gobierno.

—Anteayer estubo aquí, para despedirse de su familia, el Reverendo don Arnaldo Palmer, quien embarcó ayer para Barcelona, desde donde se dirigirá á Nueva Orleans.

Corresponsal

Felanix 25 de Marzo de 1908.

Solemnísimas han sido las Cuarenta-horas que se han celebrado en nuestra iglesia Parroquial en los días 17, 18 y 19 del que cursamos dedicadas al Patriarca San José. Como la devoción de los felanigenses al citado Santo es ya proverbial, es por demás decir si se vieron sumamente concurridos todos los actos. El antedicho templo, adornado con sus mejores galas, ofrecía un golpe de vista magnífico, especialmente la capilla del Santo engalanada con flores é infinitad de luces.

Mil enhorabuena al Director de los citados Cultos nuestro querido amigo el Rvdo. D. Antonio Montaner Vicario, por sus desvelos en organizar solemnidades como la que acabamos de mencionar.

—El cinematógrafo de nuestro teatro se ve muy concurrido. Últimamente han sido expuestas las siguientes películas: La hija del corso, Siluetas animadas, Smirna, Venganza del herrero, y algunas otras que han sido sumamente celebradas por los espectadores.

—Durante la semana anterior hemos tenido un tiempo tempestuoso y sumamente frío. Los vientos, casi huracanados, han destruido varios árboles; y seguro que también habrán mermado considerablemente los tiernos frutos de los almendrales. Por último, la tarde del viernes próximo pasado, cayó una fuerte granizada en diferentes puntos de nuestro término; en especial por la parte de *Cañ Alou* y *La Comuna* cuyas consecuencias seguramente han sido muy poco favorables á los agricultores.

—El recibimiento entusiasta que los moradores de esta ciudad hicieron á D. Salvador Vidal de regreso de la Corte, donde le había llevado el pleito que sostenía el Banco de Felanix con D. Jorge Perelló, fué un verdadero acontecimiento. Muchísimas fueron las personas que le acompañaron desde la estación del tren hasta su domicilio. El Señor Vidal, gracias á su carácter franco y bondadoso, cuenta con muchísimos amigos; y para hacerse cargo justo y cabal de las muchas simpatías de que goza, era necesario presenciar el acto que acabamos de mencionar.

—Los labradores y propietarios de esta localidad se quejan de los perjuicios que les causan los que se dedican á la busca de caracoles; pues recorriendo los campos para este fin, perjudican considerablemente las ajenas propiedades.

—El precio del almendrán en nuestro mercado se halla hoy día á razón de 88'00 pesetas los 42 kilos.

Corresponsal.

Funciones religiosas

Muy solemnes han resultado las Cuarenta Horas que, por primera vez, se han celebrado en la iglesia del caserío de la Soledad. Estaban dedicadas á la Purísima Concepción.

El domingo último, por la mañana, fué bendecida por el cura-párroco de Santa Eulalia una artística custodia y templete, donativos hechos por el Canónigo don Bartolomé Castell.

Fueron los padrinos los jóvenes D. Nicolás y D.ª Dolores de Villalonga y Cotoner.

Después de la bendición se cantó un solemne *Te-Deum*, que interpretaron muy acertadamente el clero alternando con las jóvenes de la asociación de Hijas de Maria; las que igualmente cantaron en el oficio mayor la *Misa De Angelis*. Pronunció el sermón el Penitenciario M. I. Sr. D. Mateo Garau.

Por la tarde empezaron las Cuarenta Horas y fué el orador durante los tres días el P. Bernardo Martorell, C. O.

Ayer se cantó en el oficio mayor la partitura *Te-Deum laudamus*, de Perosi.

Por la noche, después del sermón, se cantó el solemne Trisagio de Torres, interpretado por las Hijas de Maria.

Presidió la reserva, á la que asistió la Obrera del Santísimo é innumerables fieles, D. Miguel Miralles.

Fomento del Turismo

Hemos recibido del Presidente del «Fomento del Turismo» señor Marqués de la Torre, una atenta comunicación en la que se nos dice, que habiendo esta sociedad acordado celebrar Ferias y Fiestas durante los días 24 á 29 de Junio próximo ha llegado el momento de solicitar de la Prensa local su apoyo en favor de la idea, pidiendo el de nuestra Redacción.

Siempre que la ocasión nos ha proporcionado motivo de hablar de este asunto hemos demostrado nuestra opinión franca y decidida favorable á la celebración anual de Ferias y Fiestas, puesto que ello, á nuestro entender, produce grandes beneficios á Mallorca, al mismo tiempo que influye á ensanchar su vida comercial y é que aumente el número de turistas que nos visitan; por lo que gustosos oirecemos nuestro modesto apoyo á la sociedad «Fomento del Turismo» para llevar á cabo tan interesante proyecto.

Gacetillas

Se nos suplica que hagamos presente á los padres de los niños que han de hacer su primera comunión en el presente año en la Catedral, que, según voluntad expresa de S. S. el Papa, han de asistir, durante el tiempo de cuarenta días, especialmente para ellos, se da todas las noches á las siete en aquella Sta. Iglesia.

La guardia civil del puesto de Algaida ha denunciado al juzgado á un sujeto por haber causado daños en un sembrado que no era de su propiedad.

El Ayuntamiento de Santa María ha declarado prófugo al mozo Gabriel Cunill Parets.

Según leemos, se ha de instalar un cinematógrafo en el Teatro Pereyra, en Ibiza.

Por la guardia civil del puesto de Algaida han sido denunciados dos sujetos por sustracción de leña.

El juez instructor del cañonero «Nueva España» cita á Bartolomé Salom Martín Felani y á Guillermo Miserol.

Ha llegado á Ibiza un vapor inglés, de gran porte, con objeto de tomar un cargamento de sal.

La guardia civil del puesto de Alcudia ha denunciado al dueño de un carro por infringir el reglamento y policía de carreteras.

El señor Gobernador civil ha impuesto una multa de diez pesetas al carretero infractor.

En breve quedará instalada una biblioteca pública en el local que ocupa la Sociedad Económica Ibicenca de Amigos del país, adquirida en los centros oficiales por mediación del diputado á Cortes por la vecina isla, don Luis Tur.

A las cuatro y media de la tarde ha entrado en nuestro puerto el pailebot *Los Amigos*, procedente de Mahón.

Como verán nuestros lectores por una correspondencia de nuestro activo corresponsal en Andraitx que en otro lugar de este número, las polacras goletas «Larrea» y «Maria» y el laud «San Antonio», de esta matrícula, entran de arribada forzosa en aquel puerto, después de sufrir los terribles efectos del temporal que se desencadenó últimamente en nuestras costas.

Telegramas Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Del Extranjero

Nihilista fugada

Madrid 26 (9:45)

Turín.—Ha pasado por esta ciudad, con dirección á Francia, la famosa nihilista rusa Maria Spiridowna, que se ha fugado de su país, para escapar á la condena que á causa de sus exaltadas campañas le habían impuesto los tribunales.

El Kaiser en Italia.—Banquete á bordo.—Iluminaciones.

Madrid 26 (9:45)

Venecia.—A bordo del «Hohenzollern» se ha celebrado el banquete, con que los Emperadores de Alemania han obsequiado al Rey de Italia Victor Manuel.

Este durante todo el trayecto por el canal del Bosque, fué aclamado por la multitud.

Las góndolas lucían brillantes iluminaciones, que al reflejarse en las tranquilas aguas ofrecían un sorprendente espectáculo.

Española aprotachada.—Quien roba á un ladrón.

Paris.—La policía practica dili-

gentes pesquisas para dar con el paradero de una española que sustrajo 50,000 francos á su amante. Este, á su vez, los había estafado á una importante casa bancaria de Servia.

Varias noticias

Persiguiendo un ladrón.—Disparo certero

Madrid 26 (9:45)

Esta madrugada en la calle de Espoz y Mina un agente de policía perseguía un ladrón conocido con el apodo de *Sorbete*; viendo que se escapaba le disparó el revólver, matándole instantáneamente. No hay corrida.—Por no ceder la plaza.

Madrid 26 (9:45)

Se ha desistido de verificar la corrida de toros de la Prensa por negarse la empresa á ceder la plaza.

Los empresarios se excusan diciendo que, no pueden acceder á la cesión porque tienen compromisos contraídos para antes del domingo, con una combinación análoga á la de la Prensa.

Entrega de llaves.—Momento triste

Madrid 26 (9:45)

Dicen de Villagarcía, que se ha verificado el acto de la entrega de las llaves de sus respectivas habitaciones, por los vecinos de Cortegada.

El momento resultó tristísimo, pues muchos de los habitantes se despidieron de su casa y de su terruño con lágrimas en los ojos.

Consejo en Palacio

Madrid 26 (13:00)

Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey.

Ha durado mucho tiempo, diciendo los Consejeros que ello obedecía á la gran extensión de la firma regia.

El señor Maura ha hecho el acostumbrado discurso-resumen de los sucesos interiores y extranjeros.

Después del Consejo el ministro de la Guerra permaneció en el Regio Acazar mas de una hora conferenciando con S. M. el Rey acerca del ascenso de generales, que se firmará el sábado.

También se ocuparon de diferentes proyectos referentes al ramo de Guerra.

Asegúrase que en el Consejo no se firmó la previsión de la Dirección del Tesoro.

Más del Consejo.—Firma

Madrid 26 (15:00)

Han sido sometidos á la sanción regia los decretos siguientes:

De Gobernación, autorizando la adquisición de aparatos telegráficos.

De Guerra, sancionando varios destinos de coroneles.

Firmóse además el nombramiento de gobernador del Palacio de Buenavista á favor de Mauricio Echenique.

Otro decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco Jaquotot.

Finalmente, del ramo de Marina firmaron varios ascensos y destinos.

ORTIZ

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

El Proceso Rull

La primera sesión.—Precauciones.—Vivo interés

Barcelona 26 (13:30)

Hoy ha empezado la vista del proceso instruido contra el anarquista Rull.

Interviene el Tribunal del Jurado.

Sa han adoptado las oportunas medidas y precauciones para evitar que los jurados designados excusen su asistencia por enfermedad, sin justo motivo.

Reina gran interés para conocer el curso del proceso.

La sesión de hoy á empezado á las once; en los días siguientes comenzará á las nueve.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Principales

Secciones de Cinematógrafo de 6 y media á 9 y media con escogido y variado programa.

Lírico

Función de Cinematógrafo de 6 á diez con variado y escogido programa.

Asistencia Palmesana

Secciones de Cinematógrafo todos los días de seis y media á diez.

La Protectora

Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días.

Sesiones de 5 y media á 10 noche.

ALMACENES

Para artículos DE CUARESMA EN C'an Juanet

MATONS

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Premiada en la Exposición de Alejandria

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CAJARROS, BRONQUIALES y TOSOS REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños; favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías—Depósito Central. Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil—Málaga

Vapores Directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá el día 31 del corriente Marzo, el vapor **JUAN FORGAS**

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 del corriente el vapor **BERENGUER EL GRANDE** Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Vapores Trascos de Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz

Viajes directos de Barcelona a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 12 de cada mes de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea, Cádiz, Barcelona y Valbanera. El día 12 del próximo abril saldrá de Barcelona para dichos puertos el rápido vapor de 7.500 toneladas.

CADIZ

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ y PLANAS. SAN JUAN, 20-PALMA.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU** Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que comprende y anima, el pecho y la garganta se suaviza, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen las CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PÁPELES AZUCARADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M. CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 27 de Malaga, el 29 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Cero, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas. El día 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **C. LOPEZ LOPEZ** directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires. El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias. El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVEVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo. El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **S. FRANCISCO** para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger. Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Casas de recreo

Se alquilan dos en el caserío de Son L'u'l de la Vileta, una de ellas de mucha capacidad. Informarán en Son Resistol ó en Palma calle de la Cofradía, 4.

Colligite fragmenta.

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estanco para el sostenimiento de misos puntos destinados al comercio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Capuzas, 4 entre, Barcelona.

VENTAS

De un predio en el término de Palma con terrenos muy hábiles para huertos, almendros y otros árboles. También se vende una casa urbana en el centro de Palma al 5 y medio por 100 neto.

Otra venta de 4 casas planta baja en el Arrabal, Razón, calle de los Hostales, 15.º Palma.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-litografía de RENGUERA Y MONTANER, Calles, 2 y González, 20. Se efectúan en línea y fuera.

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados Tés y Conservas LIPTON LTD.

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, crudos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow

Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (muy clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Guirrio etc. etc.

Pídanse tarifas y precios á **M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma**

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma los domingos á las 12.
Salidas de Argel para Palma y Barcelona á las 5 tarde.
Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 ides.	7 mna.
S'Arroç.	Santacilia	7	8
Cayllá.	Santacilia	8	9
Esperlas.	p. del Ollivar	8	9
Establiments		8	9
Estalionschs.		8	9
Bañalbufer.		8	9
Puigpuent.		8	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	8	9
Deya.		8	9
Sóller.	S. Miguel, 80	8	9
Buñola.		8	9
Lluchmayor.	Bauó, 6	8:30	9:30
Santany.		8:30	9:30
Campells.	p. San Antonio	8:30	9:30
Sta. Eugenia.		8:30	9:30
Felanitx.	Mercadal, 18	8:30	9:30
Algaída.		8:30	9:30
Montauri.		8:30	9:30
Porreras.		8:30	9:30

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE **M. Serra Bennasar**

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia. Luz, 21—Palma

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes **Dosseldorf (ALEMANIA)**

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero

Agencia Principal para la Isla de Mallorca **Don M. Serra Bennasar, Luz, 21—Palma**

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA **Lorenzo Oliart Iria**

Transportes á PORT VAIT de toda clase de MERCANCIAS desde Palma y Marsella ó Cete al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos. Pasajes para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y per Compagnie Generale Transatlantique, Boot-Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reunis, Amerika Linie, &c.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

Medias y calcetines de algodón y de lana HECHOS A MAQUINA

Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena Clases de gran duración

J. CAÑELLAS

Galle de Santo Domingo núm. 14—PALMA

GLOBOS AEREOSTÁTICOS y farolillos venecianos

Con variedad de formas y tamaños, propios para FIESTAS CAMPESINES

Se venden á precios limitadísimos en la Librería de Amengual y Muntaner, Caduz, 2

A PLAZOS

DESDE DOS REALES SEMANALES RELOJES GARANTIZADOS de todas clases y precios

Sociedad General de Crédito y Comercio **MONJAS, 12—PASADISO, 1**

NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos bien relacionados y con buenas referencias, para ceder nuestros relojes á plazos.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ABRIL DE 1908

Línea directa para el **Río de la Plata**

Saldrá de Barcelona el 27 de abril directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **FORMOSA** admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

INTERESA a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERIA)

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bennasar

Con exclusiva para los periódicos la Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.

Luz, 21—PALMA